

BIBLIOTECA
JUDEȚANĂ
ARAD

Adevărul Arad

Cotidian independent - J. 02/nr. 1886/1991

ANUL IV | Nr. 684 | MIERCURI, 5 AUGUST 1992 | 4 pag. - 10 lei

MAPAMOND

Defășurarea războiului în Moldova...
● Casa Albă și Națiunile Unite au confirmat existența unor lagăre de detenție sârbe în Bosnia și Herțegovina...

● Intreaga răspundere în zona Baranja, partea cea mai vestică a regiunii autonome Slavonia...

● Președintele croat, Franjo Tuđman, a fost reales în funcție pentru următorii cinci ani...

● Președintele Rusiei, Boris Elțin, a declarat, luni, în apropiere de Ialta, că țara sa este pregătită să trimită „o navă sau două” în golf...

● Președintele rus și ologul său ucrainean, Leonid Kravciuk, au decis plasarea sub un comandament comun a Flotei Mării Negre...

● După o zi de acalmie, luni seară la Sarajevo au avut loc bombardamente pufernice, exploziile obuzelor și rachetelor fiind auzite în toate cartierele capitalei bosniace.

● Agenția oficială Iugoslavă Taniug a anunțat că forța de protecție a Națiunilor Unite (FORPRONU) a preluat controlul și și-a asu-

Reconcilierea națiunii

Problema pe care o ridică titlul de mai sus este nodul gordian al existenței națiunii române. Tocmai pentru că este o temă deosebit de spinoasă, care așează imediat o parte a cititorilor pe o baricadă și o altă parte pe baricada adversă.

neficiat de cuceririle „epocii de aur” și care au pierdut influență și privilegiu se văd marginalizați. Și nu numai atât, ci chiar amenințați în liniștea lor cea de toate zilele. Evident, în fața unui pericol declarat sau nu, reacția acestora este una de

COMENTARIU

apărare, dacă nu chiar de atac. Amenințări și acuzații mai mult sau mai puțin directe le ascut vigilența revoluționară, încep să se grupeze, apoi se organizează în partide și formațiuni politice și astfel apare în societatea românească acel curent de restaurare a unui socialism cu față umană, promovat de partidele cu orientare de stînga. Să nu se înțeleagă de aici că fără imboldul amenințării acești oameni nu s-ar fi organizat. FSN-ul a apărut imediat după revoluție și a colectat tot ce a curs pe apele tulburii post-revoluționare.

Prin urmare, securiști, foști activiști de partid, simplii comuniști și-au strîns rîndurile și formează un bloc dispus să se organizeze în grupuri, dar unitar în țelul comun: acela de a-l împiedica pe „ceilalți” să pună mîna pe putere.

Dar cine sînt „ceilalți”? Și aici masa este eterogenă dar unitară „cuget și simțiri”.
I. BERGAN
(Cont. în pag. a III-a)

„Puls” cotidian în industria arădeană

Astăzi: S.C. Feroneria S.A.

Mare fierbere la SG „Feroneria” SA. La ora actuală se operează o nouă disponibilizare care vizează încă vreo 29 la sută dintre salariații existenți. O situație tragică pentru mulți oameni care și văd periclitată existența, cu tot ajutorul de șomaj pe care-l vor primi. Cum au evoluat lucrurile pînă aici în ultimii doi ani și jumătate? La întrebările anchetei noastre răspund directorul ingineri Ioan Jude, director general și Viorel Bătrîn, director tehnic.

2. - Ce producție ați realizat în 1990 și cât în primul semestru din acest an?
- Pentru comparabilitate vom arăta că producția din primul semestru al acestui an reprezintă 62 la sută din producția realizată în aceeași perioadă a anului 1990.
3. - Ce stoc de produse finite necontractate aveți în magazii?
- Avem stoc de produse finite, echivalent cu producția pe aproape două luni, dar întreg acest stoc este contractat. Produse necontractate nu avem.
- De ce, totuși, acești stocuri?
- Pentru că cei care ne-au comandat produsele, în baza unor contracte ferme, nu le mai ridică deoarece și ei au pierdut piețele de desfacere. Este vorba, în principal, despre fosta piață CAER și în special CSI, care, încă în 1991, absorbea circa 55 la sută din mobilă românească exportată.
- Dar în contract există o clauză de despăgubire, în acest caz...
- Da, există, dar, în primul rînd judecata costă bani pe care noi nu-i avem și, apoi, după ce am cîștigat procesele, de la cine să luăm banii? Cei care trebuie să plătească daune, n-au nici ei fonduri. N-au reușit să ne plătească nici marfa ridicată.
- Apropo, soldul dintre încasările și plățile pe care ar trebui să le faceți, ce semn are și ce valoare reprezintă la ora actuală?
- Chiar fără stocul din magazie, pe șapte luni, „balanța” este echilibrată. Dacă ținem însă seama de stoc (comandat și neridicat de beneficiari) balanța ar fi pozitivă, reflectînd o activitate rentabilă. Dar am mai dor să spunem ceva. Din 1990 încoace, prin diverse hotărîri ale Guvernului, nivelul de rentabilitate al societății comerciale a fost diminuat continuu. Dacă guvernul Roman ne-a „tuns”, actualul guvern Stoilonea ne „raș”.
- Ce să înțeleg prin „raș”?
- Dobinzile de 70-80 la sută pentru credite, mărirea contribuției pentru CAS la 25 și respectiv 30 la sută,

Unii și-au luat casa în spate; alții (alți) au renunțat și la ce au (a) mai avut. De, căldură mare!



Foto: M. CANCIU

Obstacole (mai vechi și mai noi) în calea schimbării

La S.C. „Titus Anamar” S.R.L. - Sintana

—D-le Titus Lupitu, cum ați reușit să-i convingeți pe clienți să frecventeze mai des unitățile dv?
— Deși funcționăm ca societate comercială numai de o lună (la început am fost organizați ca asociație familială) am reușit, într-adevăr, să ne facem cunoscuți în Sintana și să atragem numeroși clienți prin seriozitate și prin prețurile rezonabile percepute. De pildă, la transportul de mărfuri sau materiale cu tractorul, noi ne mulțumim cu un beneficiu minim; la reparații biciclete și motorete aplicăm, de asemenea, tarife suportabile. Chiar și la bar, local cu deservire și dotare de categoria I — frigider, televizor color la antena parabolică, espresso de cafea din Ungaria ș.a. — practicăm prețurile cele mai mici din Sintana. Tot la noi se vinde cea

mai bună înghețată, iar la reparații și vulcanizare se lucrează cu seriozitate. Sistemul singurului atelier de reparații biciclete și motorete din

să mă descurc în familie, fără să apelez la credit bancar.
— Ar rezista firma dv. la împrumuturi cu dobîndă de 80 la sută pe an?
— Nu! De aceea nici nu intenționez, cel puțin deo-

din Sintana pe care îi cunoșc, dar e foarte greu.
— Ce e greu?
— Am vrut să fac, în cooperare cu nemții, un complex hotelier modern, în groapa din apropierea centrului civic. În acest scop am și luat legătura cu primăria, dar mi s-a spus că nu ni se poate atribui acel spațiu, fiindcă în zona respectivă urmează să fie amplasate obiective cu caracter urbanitar. Acum umblu din nou pe la primărie cu propunerea de a organiza și amenaja o piață agroalimentară model, comparabilă cu piețele similare din Germania. Un plan urbanistic mai vechi, în care e prins și un asemenea obiectiv, există la primărie, dar cu toate acestea, propunerea mea nu e luată în seamă.

reporter in lumea oamenilor de afaceri

localitate, deci nu avem concurență, deocamdată.
— Sînteți comerciant mai vechi, ați lucrat și în Arad, aveți deci experiență în afaceri. Investițiile făcute pentru cumpărarea clădirilor și anexelor, pentru renovarea și amenajarea acestora, au costat o avere: cum v-ați descurcat cu dobînzile înrobitoare practicate de bănci?
— Deși am avut de bănci foarte mari, am reușit totuși

camdată, să mă bag dator la bancă.
— Deși desfășurați mai multe activități, toate sînt cantonate în sfera comerțului și serviciilor, unde se cîștigă mai repede și mai ușor. Altfel nu întreprindeți?
— Ba da, intenționăm să aducem o linie de bere la halbă și pentru preparat răcoritoare. Aș putea face cooperări cu nemții plecați

STEFAN TABUIA

(Cont. în pag. a III-a)

T. PETRUȚI

(Cont. în pag. a III-a)

publicitate

VINZARI

Vind TV color, convenabil, telefon 62432. (20)
Vind căței pechinezi, str. Marnei nr. 19. (16937)
Vind casă AMENAJATĂ CA BAR DE LUX (60 locuri, ring de dans, condiții excelente) cu încălzire centrală și anexe (cameră + bucătărie). Informații Bar MEGA str. Școalei nr. 17, telefon 46969. (16874)
Vind certificate proprietate 4000 lei și cărucior landou, telefon 44605. (16838)
Vind urgent Dacia 1310 an 1984, stare perfectă, telefon 68695 sau bloc 301 sc. B, ap. 29 Micolăca. (16835)
Vind televizor color Sharp nou, diagonală 72 cm, stereo, cu teletext, deosebit, garanție 6 luni. Telefon 11585. (16894)
Vind casă mare, construcție nouă, compusă din 10 camere, 2 băi, 2 bucătării, 2 curți, asfaltate, grădina, toate anexele gospodărești necesare în Sîntana. Telefon 61478. (16678)

Vind dubiță IJ pe benzină capacitate 2 tone și motor Volkswagen Golf cu cutie de viteză automată, amindouă stare excepțională, telefon 41859 după orele 16. (16869)
Vind apartament 4 camere, ultracentral, parchet, gaz, pe valută, preț 35.000 DM negociabil, informații telefon 96.134020 după ora 15. (16698)
Vind apartament 3 camere, etaj I, gaz metan, bloc G Piața Gării, telefon 21659. (16919)
Vind apartament 2 camere, Vlaicu, telefon 40371. (16909)
Vind casă mare, grădina, telefon 17202. (16682)
Vind apartament 2 camere, confort I de comandat, gaze, informații zilnic între orele 16-19 în afară de duminică str. Lacului nr. 15, bloc A, etaj IV, ap. 18. (16688)
Vind casă în Vladimirescu str. Eminescu nr. 7B. (16679)
Vind Dacia 1300 stare bună, telefon 64372 după ora 16. (16829)
Vind diferite utilaje timplărie (abricht, strung lem, mașină slefuit, freză lemn), telefon 64372. (16828)
Vind motor pe motorină D 115 fabricație Brașov cota 0, în stare foarte bună, cu ambreiaj ARO și cutie de viteză la preț convenabil, informații Valea Aurei, localitatea Chereș nr. 72. (16632)
Vind sau schimb apartament cu 4 sau 5 camere cartierul Făt Frumos și Poetului, telefon 48153 după ora 17. (16767)
Vind casă mare Elisa Nouă 15 km Arad, telefon 30897. (16721)

DIVERSE

SC AVIF SRE ARAD, Calea Iratoșului nr. 2-4, vinde PUI CONGELATI de la Abatorul de păsări din Arad și PUI VII de aproximativ 1 kg., de la ferma din Calea Iratoșului. (16926)
S.G. „DIAMANT” confecționează grilaje, balcoane, garaje. Vinde mașini de scris, noi, portabile, PAD melaminat. Închiriază spații de producție și depozite. Informații între orele 10-13 la telefon 21630. (16718)

În atenția proprietarilor de la BLOCUL B20, Calea A. Vlaicu. JOI, 6 august 1992 orele 17, proprietarii sunt rugați să fie prezenți în fața redacției ziarului „ADEVARUL”. Comunicări foarte importante. (16404)

TURISM

Firma „VIO” organizează excursii la ISTANBUL cu două nopți cazare la prețul de 12.000 lei și 40 DM, plecarea în data de 9 august 1992. Informații la telefon 63760, între orele 8-10; 18-21. (16160)
Transport rapid persoane în Germania săptămânal până la destinație. Informații telefon 61097, orele 9-17.
Firma „GABOR REISEN”, transportă persoane în GERMANIA, săptămânal, telefon 13194 sau 19755.
S.G. „T.PHOON” organizează excursie în POLONIA în fiecare zi de luni din săptămână la prețul de 6800 lei și 20 DM. Plecarea la orele 09. Firma suportă cheltuielile suplimentare până la VARȘOVIA, telefon 32760. (16697)
TURI SRL organizează excursii în UNGARIA - simbrătă; POLONIA - duminică. Informații Bd. Revoluției nr. 60, etaj I, telefon 23897. (16925)
Firma IVAN organizează excursii în UNGARIA în fiecare marți și vineri. Telefon 69256. (16880)

COMEMORARI • CONDOLEANTE

Mulțumim rudelor, vecinilor, cunoștințelor, și în special familiei dr. Miclescu care prin prezență și flori au fost alături de noi în clipele grele pricinuite de moartea mamei și soacrei - ELISABETA JANKER, Edith și Gheorghe. (16910)
Cu adîncă durere în suflet anunțăm împlinirea a 6 luni la data de 5 august de cînd scumpul nostru tată Aldea Cornel a decedat la numai 66 de ani. (din comuna Pecica). Tați dragă, te plînge, mereu, Neli cu sotul Mitică. Dumnezeu să-l odihnească. (16721)
Tristă și neuitată va rămîne pentru noi ziua de 5 august cînd inima celui mai iubit sot, tată, bunnic și socru, TINTEA ALEXANDRU a încetat să mai bată. Familia Tîntea. (20)
Un ultim omagiu celui care a fost HALMAGEAN MIHAI, contabil șef la Cooperativa de Credit din Sîrla, din partea Consiliului Județean al Cooperativei Credit Arad și a colegilor din județ. Condoleanțe familiei îndoliatăe. (6)

Colectivul cadrelor didactice de la Liceul Moise Nicoară transmite sincere condoleanțe familiei profesor director Ștefan Alexandru cu ocazia decedării socrului său prof. TODOSIE VASILIE. (16853)
Sîntem alături de familia greu încercată TODOSIE și ȘTEFAN în durerea pricinuită de pierderea sotului, tatălui și bunicii, prietenului nostru drag, TODOSIE VASILIE. Din partea familiilor Radu Moldovan, Ioan Marconi și Aurelia Moș. (16854)

Conducerea și colegii de muncă de la SC Agrotransport Arad sînt alături de SFAT IOAN ALEXANDRU și își exprimă compasiunea pentru moartea socrului său. (2842)

Colectivul de cadre didactice al Școlii generale nr. 18 Arad, este alături de familia Todosie, regretînd încetarea din viață a colegului nostru prof. Vasilie Todosie, om de o înaltă conduită morală. Dumnezeu să-l odihnească în pace. (20)

Colegii de muncă de la SC AGROMEC SA ARAD sînt alături de domnul MELEG FRANCISC și își exprimă întreaga compasiune pentru moartea soției sale. (16893)

Sincere condoleanțe doamnei asistente IRINA MARDARASZ la moartea mamei sale dragi. Colectivul Dispensarului ASTRA I ARAD. (16896)

Ultimul omagiu scumpului nostru verișor, prof. TODOSIE VASILIE. (Lic). Sîntem alături de familia îndoliată. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Familia Oprin Silviu. (16918)

Sîntem alături de greu încercata familie la dispartiția prematură a iubitului nostru văr TODOSIE VASILIE. Familia Ban. (16912)

DECESE

Cu adîncă durere în suflet, anunțăm trecerea în neființă a iubitului nostru sot, tată și bunic, prof. VASILIE TODOSIE. Ceremonia înmormîntării are loc în data de 5 august 1992, orele 17, de la domiciliul familiei, str. Școalei nr. 9. Familiile îndoliatăe Todosie și Ștefan. (16852)

Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață la vîrsta de 75 ani, a celui care a fost sot, tată, bunnic, socru, cîșnat, BABEȘ AUGUSTIN. În mormîntarea va avea loc miercuri 5 august 1992, orele 16 de la domiciliul din str. Constituției nr. 15. Familiile BABEȘ și GAIN. (16886)

Cu adîncă durere anunțăm moartea fulgerătoare a celei care a fost soție, soră și mătușă VIRAG IULIANA în vîrstă de 56 ani. În mormîntarea va avea loc în data de 5 august 1992 la Capela cîmîtirului Eternitatea. Familia îndoliată. (16860)

CONCURS

Publicația „Curierul Aradului” organizează un concurs de reportaje, interviuri, note, însemnări și informații, în perioada 1 august - 30 septembrie 1992, la care pot participa absolvenții ai învățămîntului superior umanist, politehnic și economic, ai unor școli postliceale, precum și absolvenții de liceu, cu înclinații deosebite spre publicistică.
Cîștigătorii acestui concurs, în urma unei probe de cultură generală, vor avea posibilitatea să se încadreze ca redactori la ziarul „Curierul Aradului”.
Articolele vor fi trimise pe adresa redacției, Bulevardul „Revoluției”, nr. 81, cu mențiunea „Pentru concurs”.
Redacția va oferi posibilitatea celor cu studii medii să și le completeze prin diferite forme de învățămînt superior.

EMIL SIMANDAN Redactor șef

S.C. „MARIS” S.R.L.

Arad, str. Tribunalul Dobra nr. 10 la telefon 13692, 14393
ANGAJEAZA:
- 2 timplari mecanici
- 2 timplari manuali
- brutari - lucru în 3 schimburi
- carmangii - lucru în 3 schimburi
- vînzători produse alimentare
- merceolog produse alimentare
VINDE:
- lăzi tip I și IV
- casolete carton presat fără capac
- vaci gestante

INTR-O LUME AUSTERA, CONFUZĂ ȘI NESIGURĂ AVETI DREPTUL LA UN LUX ELEMENTAR

„Pîinea AGIO”
Produs de calitate excepțională rezultat din ingrediente importate, prelucrate cu tehnologie de ultimă oră.
ORICE alimentară care se respectă oferă clienților săi varianta nesubvenționată a unei pîini decente.
Comenzi en gros (inclusiv pentru alimentarele non stop) la sediul fabricii.
S.C. AGIO, str. Oituz nr. 128, telefon: 73938. (2828)

RAT ARAD
REGIA AUTONOMA DE TRANSPORT ARAD
Calea Victoriei nr. 35-37 telefon 21773, 21912, 21995.
ORGANIZEAZA LICITATIE
In data de 17.08.1992 ora 10.00 pentru inchiriere de spatii disponibile, vînzării mijloacelor fixe casate, inchirieri mașini unelte.
Persoanele interesate pot obține informații la sediul RAT ARAD, Calea Victoriei nr. 35-37, Birou Tehnic. (2800)

OPORTUNITATE DE AFACERI
Aveți ocazia de a încheia o afacere profitabilă
S.C. TEHNOFRIG S.A. GIUJ-NAPOCA
Vă invită la întîlnirea cu reprezentanții săi în scopul contractării noii sale oferte pentru 1992 și 1993.
VĂ OFERIM:
* Liniu de îmbuteliat lichide alimentare
* Dozatoare pentru băuturi răcitoare cu robinet de bere
* Fabrici de bere de mică capacitate
* Pompe diferite pentru industria chimică și alimentară
* Utilaje pentru fabrici mici de lapte: separatoare de lapte, instalații de răcit lapte, pompe centrifugale, schimbătoare de căldură
* Agregate frigorifice pentru diferite dotări: camere frigorifice, minidepozite, depozite pentru carne, legume, fructe
* Freezere de înghețată
Alte utilaje și instalații pentru industria alimentară și frigorifică.
ÎNTELNIREA VA AVEA LOC LA: TIMIȘOARA, S.C. FRUCTUS SA, Str. Gh. Lazăr Nr. 26, Perioada: 10-14 august 1992
Informații la: Tel. 95/132488 sau 132166, Fax. 95/132022, Telex 31222